

विदेश मंत्री
भारत



Minister of External Affairs
India



संदेश

मुझे, 12 वें पासपोर्ट सेवा दिवस के अवसर पर भारत और विदेशों में हमारे सभी पासपोर्ट जारी करने वाले प्राधिकरणों के साथ जुड़कर अत्यंत प्रसन्नता हो रही है। विदेश मंत्रालय, केंद्रीय पासपोर्ट संगठन के साथ मिलकर यह समारोह मना रहा है और भारत के नागरिकों को समयबद्ध, विश्वसनीय, सुलभ, पारदर्शी और कुशल तरीके से पासपोर्ट और उससे संबंधित सेवाएं प्रदान करने की अपनी प्रतिबद्धता को दोहरा रहा है। मुझे यह जानकर खुशी है कि 2023 में मंत्रालय ने हमारे नागरिकों को पासपोर्ट से जुड़ी 1.65 करोड़ सेवाएं प्रदान की। वर्ष 2023 में पासपोर्ट और अन्य संबंधित सेवाओं में लगभग 15% की सराहनीय वार्षिक वृद्धि हुई। 2023 में मासिक आवेदनों की संख्या 14 लाख के आंकड़े को पार कर गई।

आज हम पासपोर्ट सेवा दिवस समारोह के अवसर पर, हम अपने सक्रिय व ओजस्वी कार्यवल और नवीनतम तकनीकी क्षमता के साथ नागरिकों को उच्च स्तर की सेवा प्रदान करने की अपनी प्रतिबद्धता को दोहराते हैं।

एक बार संबंधित प्राधिकरणों द्वारा अपेक्षित परीक्षण और प्रमाणन पूरा हो जाने



के पश्चात पासपोर्ट सेवा परियोजना के संस्करण 2.0 को धीरे-धीरे राष्ट्रीय स्तर पर लागू किया जाएगा।

नागरिकों के घर तक सेवाएँ पहुँचाने के लिए, मंत्रालय ने अब तक 440 डाकघर पासपोर्ट सेवा केंद्र (पीओपीएसके) शुरू किए हैं। वर्तमान में 93 पासपोर्ट सेवा केंद्रों के साथ, अब देश में कुल 533 पासपोर्ट सेवा केंद्र और 37 क्षेत्रीय पासपोर्ट कार्यालय (आरपीओ) कार्यरत हैं। विदेशों में हमारे नागरिकों को इसी प्रकार की सेवा प्रदान करने के लिए, मंत्रालय ने विदेशों में स्थित हमारे 187 मिशन/केंद्रों में पासपोर्ट जारी करने की प्रणालियों को सफलतापूर्वक एकीकृत किया है।

मंत्रालय, पासपोर्ट वितरण तंत्र को और बेहतर बनाने के लिए पुलिस सत्यापन में लगने वाले समय को कम करने के लिए राज्यों/संघ शासित क्षेत्रों की पुलिस के साथ लगातार संयुक्त रूप से कार्य कर रहा है। 25 राज्यों/संघ शासित क्षेत्रों में 9000 पुलिस स्टेशनों को शामिल करते हुए एमपासपोर्ट (mPassport) पुलिस ऐप शुरू किया गया है। पासपोर्ट सेवा प्रणाली को डिजिलॉकर (DigiLocker) प्रणाली के साथ सफलतापूर्वक एकीकृत किया गया है ताकि कागजात रहित दस्तावेज़ीकरण प्रक्रिया को सुलभ बनाया जा सके।

हमारी सरकार यह सुनिश्चित करने के लिए प्रतिबद्ध है कि पासपोर्ट महत्वपूर्ण यात्रा दस्तावेज़ के रूप में कार्य करे। क्योंकि यह अंतर्राष्ट्रीय व्यापार और निवेश को सुविधाजनक बनाकर, पर्यटन संवर्धन, वैश्विक आवाजाही, शिक्षा एवं कौशल विकास, राजनयिक संबंधों को बढ़ावा देकर, सुरक्षा एवं विनियमन स्थापित करके, वैध पहचान द्वारा और सुरक्षित निकासी तथा सहायता प्रदान करके देश के विकास को विशेष रूप से प्रभावित करता है।



आज देश और विदेश में यह व्यापक मान्यता है कि पासपोर्ट वितरण कार्यक्रम सरकार की ऐसी सेवाओं में से एक है, जिसमें व्यापक स्तर पर सुधार हुआ है और आम नागरिक द्वारा कुशल सेवा वितरण मॉडल के रूप में इसकी बहुत सराहना की जाती है। मैं आज इसके लिए टीम एमईए और टीम सीपीओ दोनों को बधाई देता हूँ। मुझे विश्वास है कि ये नागरिकों की अपेक्षाओं को पूरा करते रहेंगे। मैं इस परियोजना के सभी सहभागियों के लिए सफलता की कामना करता हूँ। पासपोर्ट सेवा दिवस की हार्दिक शुभकामनाएँ!


(डॉ. सु. जयशंकर)